



全國政協十三屆常委會第七次會議開幕 汪洋出席

香港文匯報·人民政協專刊訊 政協第十三屆全國委員會常務委員會第七次會議17日在京開幕，圍繞「推動製造業高質量發展」協商建言。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋出席開幕會。

國務委員王勇應邀出席會議並作報告。他指出，黨的十八大以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我國製造業高質量發展取得積極成效。當前和今後一段時期，要深入把握我國製造業高質量發展面臨的挑戰和機遇，堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，加快

推動製造業從數量擴張向質量提高的戰略性轉變。堅持創新驅動發展，強化企業創新主體地位，狠抓關鍵核心技术攻關和成果轉化應用。

他表示，協同推進傳統產業升級和新興產業培育，強化質量品牌建設，促進產業結構優化升級。着力深化改革開放，加快健全有利於製造業高質量發展的體制機制和制度環境。加強人才隊伍培養，加大財稅和金融支持力度，強化知識產權保護，為製造業高質量發展營造良好環境。

全國政協副主席張慶黎主持開幕會。他

強調，要深入學習貫徹習近平總書記關於推動製造業高質量發展的重要論述，認真貫徹落實中共中央有關部署要求，切實發揮好人民政協作為專門協商機構的作用，以強烈的政治責任感和歷史使命感，緊扣會議主題，暢所欲言、各抒己見，為推動製造業高質量發展、加快建設製造強國建言資政、凝聚共識。

本次常委會會議為期三天。常委會組成人員將圍繞「穩步推進企業優勝劣汰，加快推動製造業結構優化」、「深化科技體制改革，增強製造業技術創新能力」、

「有效降低企業成本負擔，顯著提升製造業競爭力」、「激發人才活力，強化製造業人才隊伍支撐」、「擴大開放合作，提升製造業外向型發展水平」、「加快體制機制改革，營造製造業高質量發展的良好環境」六個專題進行討論。

全國政協副主席劉奇葆、董建華、何厚鏵、盧展工、王正偉、馬曉芳、陳曉光、梁振英、夏寶龍、楊傳堂、李斌、巴特爾、汪永清、何立峰、蘇輝、鄭建邦、辜勝阻、劉新成、何維、邵鴻、高雲龍出席開幕會。

合理產業規劃是轉型基礎

全國政協副主席萬鋼率團調研「資源枯竭型地區經濟轉型升級發展」



調研組在中石化江漢鹽化工湖北公司調研。

香港文匯報北京傳真



調研組在中國小龍蝦交易中心，致公黨同心幫扶基地調研。

香港文匯報北京傳真

資源枯竭型城市曾為國家作出了巨大貢獻。近幾年來，國家高度重視資源枯竭型城市的轉型升級，先後出台了中央財政轉移支持等多項扶持政策。但資源枯竭型城市依然面臨產業內向、結構單一等通病，多數轉型城市的經濟基礎尚不牢固，歷史遺留的矛盾問題仍未完全破解，轉型進程正處於再提升的突破期。全國政協副主席、致公黨中央主席萬鋼近日率致公黨中央調研組一行，圍繞「資源枯竭型地區經濟轉型升級發展」課題赴湖北潛江市開展調研。萬鋼指出，合理的產業規劃是資源枯竭型城市轉型的重要基礎，要充分發揮區位優勢，穩定傳統產業，突出特色產業，在產業配套和結構優化上實現新的突破。

香港文匯報·人民政協專刊記者 馬曉芳 綜合報道

中共十九大報告明確指出，要深化改革，加快東北等老工業基地振興，支持資源型地區經濟轉型發展。近年來，國家出臺了一系列支持資源型城市和老工業城市轉型升級發展的政策，加快了產業轉型升級的步伐，取得了積極的成效。但多數城市的產業轉型升級仍處在爬坡過坎的攻堅期。

依託資源稟賦推進轉型升級

圍繞「資源枯竭型地區經濟轉型升級發展」課題，萬鋼率領調研組一行先後考察了中國小龍蝦交易中心、致公黨同心幫扶基地、潛半夏

藥業、漢江興隆水利樞紐工程、中石化江漢鹽化工湖北公司等地，詳細了解潛江市在資源枯竭型城市轉型、創新能力培育等方面開展的創新性工作、積累的經驗和探索的路徑模式，並與中共潛江市委、市政府相關部門進行座談。

座談會上，萬鋼充分肯定了潛江市在資源枯竭型城市轉型方面所做的工作，他表示，潛江市作為曾經的江漢油城，緊緊圍繞「資源枯竭型城市轉型發展」這個戰略目標，認真踐行五大發展理念，堅持以供給側結構性改革為主線，依託資源稟賦和產業基礎，大力發展新能

源、新化工、智能製造、特色蝦稻等多元化替代產業體系，推進經濟社會轉型升級和高質量發展，為全國資源型地區轉型升級積累了寶貴經驗，值得借鑒。

充分發揮區位優勢實現新突破

萬鋼調研時指出，合理的產業規劃是資源枯竭型城市轉型的重要基礎，潛江要充分發揮區位優勢，穩定傳統產業，突出特色產業，在產業配套和結構優化上實現新的突破，實現人口、資源和環境的協調發展；配套的政策措施是資源枯竭型城市轉型的重要

人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第306期



支撐，針對資源枯竭型城市的發展特徵和問題，應作好轉型政策的支撐，使城市轉型能夠順利進行；良好的創新體系是資源枯竭型城市轉型的重要保障，要通過大力實施科技創新戰略，加快區域創新體系建設，不斷提高區域自主創新能力，實現產業結構的優化和升級。

座談會上，中共潛江市委書記吳祖雲匯報了潛江市資源枯竭型城市轉型工作情況。致公黨中央調研組的各位專家學者圍繞推動潛江轉型發展這一主題，從保護生態環境、發揮資源稟賦優勢、發展高科技農業、促進科技創新等角度提出了相關意見建議。

備料雙周會 馬飈率隊調研 內地與港澳青少年交流

香港文匯報·人民政協專刊訊 (記者 馬曉芳 綜合報道) 全國政協副主席馬飈近日率全國政協港澳台僑委員會調研組，赴深圳前海夢工場開展「解剖麻雀」式調研，選取典型案例進行分析研究，以小切口反映大問題，提出具有可操作性、針對性的意見建議，為「促進內地與港澳青少年交流」雙周協商座談會作準備。

馬飈說，由習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的建設粵

港澳大灣區這一重大戰略，把加強內地與港澳青少年交流作為工作重點和着力點。本次調研就是為貫徹落實習近平總書記重要指示的具體舉措。廣東省高度重視加強粵港澳青少年交流合作的工作部署，取得了顯著成績。

調研組一行首先前往前海蛇口自貿片區調研。前海管理局有關負責人詳細介紹了前海規劃發展情況。據介紹，截至今年4月，前海蛇口自貿片區註冊港資企業11,231家，註冊資本10,458億元(人民幣，下同)；前海全面實施制度創新，成立以來累計制度創新成果達到442項，其中43項在全國複製推廣；前海深港現代服務業合作區每平方公里增加價值超過100億元。

調研組採用網絡和紙質方式發放調研問卷近200份，走訪了深港青年夢工場、工匠社、胡桃科技、隨身寶、香港青年專業聯盟眾創空間、香港×孵化器 etc 等科技企業和孵化器企業，召開7場內地與港澳創業青年

座談會，詳細了解夢工場發展經驗、面臨問題和相關建議，深入剖析港澳青年典型範例在內地創業就業成功經驗和遇到的各類困難和問題。多家企業負責人介紹了在深圳創新創業、孵化團隊的經歷和成果。大家紛紛表示，深圳產業鏈完整、資金充沛，創新創業支持政策明確到位，有創意、肯努力就能得到很好的發展機會。全國政協港澳台僑委員會主任朱小丹、副主任黃蘭發參加調研座談。

第六屆「華燦獎」兩岸新銳設計賽啟動

香港文匯報·人民政協專刊訊 (記者 王曉雪 北京報道) 第六屆兩岸新銳設計競賽，華燦獎日前在京啟動。大賽特設以頤和園文化元素為主題的定向獎項，面向海峽兩岸及港澳地區的設計師徵集優秀作品。數十位兩岸及港澳嘉賓出席啟動儀式。民革中央聯絡部副部長張慶盈表示，「頤和文創」品牌必將能通過「華燦獎」這一平台破繭成蝶，成為推廣中華傳統文化的又一面旗幟，講好中國故事。

大賽由中國高等教育學會、中華中山文化交流協會和北京歌華文化發展集團主辦，旨在促進海峽兩岸及港澳地區青年設計師交流合作、協同設計、共創未來，並為獲獎設計師搭建大陸就業、創業的平台。作品徵集覆蓋兩岸及港澳地區，以創新、時尚、實用為評審原則，評委也由兩岸及港澳地區的專業評委、產業評委構成。目前，該競賽已成為兩岸及港澳地區頗具影響力的文創設計大賽。

今年，「華燦獎」組委會將與頤和園深度合作，設立「華燦·頤和定向主題徵集」獎項，以頤和園的文化元素為命題，從頤和園「福壽文化」理念、特色創意活動策劃、文創特色空間運營、基礎設施設計四大方向，面向兩岸及港澳地區徵集優秀作品。獲獎作品將被納入頤和園文創產品庫，並有機會在頤和園天貓店等渠道銷售。

為深化「華燦獎」作品成果轉化，2015年，在民革中央大力支持下，民革黨員企業家還與台灣青年合作成立了華燦工場，為海峽兩岸及港澳地區青年提供一站式雙創服務，現於北京、成都運營面積近萬平方米孵化器。

何維：綠色發展是生產方式變革方向

香港文匯報·人民政協專刊訊 (記者 馬曉芳 綜合報道) 由農工黨中央主辦的第十四屆中國生態健康論壇近日在江西省南昌市開幕。全國政協副主席、農工黨中央常務副主席何維在會議指出，綠色發展是人類生產方式的變革方向，中國特色社會主義應為綠色高質量發展探索實施道路與路徑。

何維指出，中共十九大報告作出了「我國經濟已由高速增長階段轉向高質量發展階段」的重大判斷。要認真學習貫徹習近平生態文明思想，推進生態文明體系建設，推動綠色發展轉型。習近平總書記在全國生態環境保護大會上科學地概括了新時代推進生態文明建設必須堅持的「六項原則」：堅持人與自然和諧共生原則、堅持綠水青山就是金山銀山原則、堅持良好生態環境是最普惠的民生福祉原則、堅持山水林田湖草是生命共同體原則、堅持用最嚴格制度最嚴密法治保護生態環境原則、堅持共謀全球生態文明建設原則。

何維強調，綠色發展是構建高質量現代化經濟體系的必然要求，是實現經濟社會發展和生態環境保護協調統一、人與自然和諧共生的根本之策。要加快發展綠色生態產業，改造提升傳統產業，努力構建環境友好型的綠色生態產業體系，以綠色產業助力高質量發展；要加快建立生態產業化的法律制度和政策導向，建立健全綠色低碳循環發展的經濟體系；要加快構建綠色技術創新體系，發展綠色金融，壯大節能環保、清潔生產、清潔能源產業；要加快推進能源生產和消費革命，構建清潔低碳、安全高效的能源體系；要加快推進資源全面節約和循環利用，實現生產系統和生活系統循環鏈接。

何維認為，江西省的綠色高質量發展之路要坚持生態固本，加大經費投入力度，堅定結構優化調整，推進經濟綠色發展，制度創新先行一步，為生態文明建設提供保障；要發揮環保產業的轉型支撐作用，營造全民參與的綠色文化氛圍；要創新機制，加快人才隊伍培養，努力形成人才聚集效應。他希望與會人員認真學習貫徹習近平總書記生態文明思想，以解決問題為導向，以「綠色生態與高質量發展」為主題，以生態環境保護與高質量發展、生態產業與高質量發展、推動國家生態文明試驗區建設為中心議題，建睿智之言，獻務實之策。



何維在論壇發言。

香港文匯報北京傳真

國企改革要始終堅持黨領導

香港文匯報·人民政協專刊訊 (記者 于珈琳 瀋陽報道) 今年是國企改革的關鍵攻堅年。十二屆全國政協副主席馬培華在17日出席此間開幕的「2019中國(遼寧)國企合作與發展論壇」時提出對國企改革的三點建議，並指出在國企改革過程中要始終堅持黨的領導，同時要繼續把混合所有制改革作為遼寧深化新一輪國企改革的重要突破口，並發揮大型國有企業龍頭和示範作用，成為國企改革的領頭羊。

馬培華在該場主題為「新時代、新國企、新起點」的論壇開幕式致辭時表示，以習近平同志為核心的黨中央對國企改革高度重視，習近平總書記強調必須理直氣壯做強做優做大國有企業，對國企改革作出了「三個有利於」的重要判斷，具有鮮明的改革指向性和現實針對性。他指出，在國企改革過程中要始終堅持黨的領導，水有源而流長，加強黨的建設是國有企業的根和魂，必須一以貫之。

此外，他建議遼寧要繼續把混合所有制改革作為深化新一輪國企改革的重要突破口，吸引各類資本積極參與國企混改，進一步提高企業用項目和市場化程度，增強企業內生動力和活力。他認為，遼寧擁

有一批資產規模、收入規模過百億甚至千億的重點國有企業，是全省經濟發展的主力軍。

據悉，本次論壇由遼寧省國資委、遼寧省商務廳、瀋陽市人民政府、新華社民族品牌工程辦公室共同主辦。會議期間還舉辦了「國企混改項目及產業合作意向溝通會」，對該省近百個國企混改項目進行推介。遼寧是中國著名的老工業基地，國企數量眾多，規模龐大，涵蓋鋼鐵、汽車、能源等支柱產業，以及機場、高速、水利等重要基礎設施領域，長期以來為國家現代化建設和遼寧社會經濟發展作出了重要貢獻。



論壇現場。香港文匯報記者于珈琳攝